

Греко. Не секрет, что многие реплики писались учениками, «школой Эль Греко», поэтому количество полотен, приписываемых Доменико Теотокопули, непомерно велико. Кроме того, сам мастер иногда писал картины не «своего класса».

Е. Аринович

КОММУНИКАЦИЯ, ЕЕ ТЕНДЕНЦИИ НА ФОНЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Коммуникация – это эффективное взаимодействие, цель которого состоит в передаче и обмене информацией между субъектами в процессе общения. Она, как и любой другой процесс, подвержена влиянию самых различных факторов. Проблемы коммуникации приобретают особое значение в ситуации интенсивного развития глобализации, проявляющейся в умножении и усложнении социальных и межкультурных связей, нашедших отражение в наднациональной и надгосударственной интеграции и унификации всех сторон жизни как государств, так и их народов. На фоне глобализации все сферы общественной жизни (политика, экономика, промышленность) самых разных стран – всё больше сближаются и приобретают общие черты.

Назовем некоторые из факторов, оказывающих огромное влияние на изменения коммуникационных процессов. К ним можно отнести, в первую очередь, небывалое доселе развитие современных информационных технологий, существенно упростивших доступ к информации, что позволило обмениваться ею на огромных расстояниях, узнавать о происходящем в других странах порой раньше, чем она доходит до коренных жителей, при этом коммуникация почти целиком перешла в виртуальный мир. Люди больше времени проводят у экранов телефонов, планшетов и компьютеров, меньше общаются напрямую. Технические средства упрощают общение, предоставляя готовые формы сообщений: шаблоны, смайлики, картинки из Интернета, из-за использования которых общение теряет свою индивидуальность.

Еще одним фактором, оказывающим влияние на процессы коммуникации в настоящее время, является доминирующее распространение английского языка, что, безусловно, меняет менталитет и отношение к своим национальным языкам, активно употребляющих его народов. Если рассматривать данное явление на примере Беларуси, то можно заметить, что многие белорусы предпочитают изучение английского родному языку, что, конечно же, отрицательно сказывается на развитии последнего. Об этом говорит и резкий рост количества заимствований – так, на англо-американизмы приходится около $\frac{3}{4}$ заимствований в белорусском языке. Из-за большого наплыва иностранной лексики всё меньше используются слова и выражения своего собственного языка, что в итоге может привести к размыванию граней между языками и исчезновению одного из них.

Многие исследователи спорят о том, к чему приведут человечество технологии, усиливающие процессы коммуникации, какие из вышеназванных изменений стоит отнести к положительным, какие – к отрицательным. Существует как оптимистичный взгляд на эти изменения, так и некоторые опасения по поводу усиления негативных проявлений под влиянием новых факторов. Точно предсказать последствия этих изменений пока не представляется возможным, всё, что мы можем сделать, это адаптироваться и идти в ногу со временем, не забывая при этом о накопленном предшествующими поколениями в своей собственной культуре.

А. Артюх

СОВРЕМЕННЫЙ МИР И РЕЛИГИЯ

Религия во всех ее формах и проявлениях – величайшее явление в истории человечества. Вопрос о ее роли продолжает волновать большинство живущих на планете. Особенно остро этот вопрос встал в условиях глобальных вызовов и угроз. Это не только экологические, демографические проблемы, вопросы безопасности, но и усиление терроризма на почве религиозного и идейного фанатизма и сепаратизма, миграционная проблема. Тектонические изменения, происходящие в мире, затрагивают все стороны жизни человека. Особенно глубоко кризис затронул духовно-нравственные стороны человека. Мы являемся свидетелями религиозного ренессанса. На постсоветском пространстве произошел процесс пробуждения интереса к религиям. Но мы оказались к нему не готовы, так как у нас отсутствует какое-либо религиозное просвещение и воспитание. Если характеризовать отношение современного общества к религии, то важно учитывать некоторые тенденции религиозной динамики: рост интереса к религиозным проблемам, политизация религии, используемая в геополитических целях, что особенно проявляется в исламе.

Наиболее тревожной тенденцией является возникновение новых религиозных движений (неокультов), деятельность многих из них представляет серьезную опасность своей деструктивностью и асоциальностью. Обращает на себя внимание активное вовлечение молодежи в эти организации. Из-за того, что наш религиозный вакуум стал очень быстро наполняться миссионерами, возросло число сектантских движений, порой принимающих причудливые формы вплоть до изуверских. Сектантство в XXI в. является одной из самых тревожащих проблем современного мира. Чаще всего жертвами становятся люди, которые испытывают трудности. Чтобы избежать вовлечения в эту агрессивную затягивающую среду, крайне важно создать систему противодействия. Причем прививать ее нужно с раннего возраста, вводя в школах факультативные занятия, издавать больше популярной религиозной литературы, более активно использовать возможности СМИ.